

由试验区工作会议想到的

□常征

8月17日的河南省农村改革综合试验区工作会上,我市16个县区、管理区、开发区的一把手,分别向大会汇报上半年的工作情况和下半年的打算,时长不到50分钟,大家发言都在5分钟内,诸如那些怎样提高认识、如何组织实施等枝蔓都没有了,大家开门见山直奔主题,已经干了啥,即将再干啥,一二三四,清楚了。这正是落实省委书记卢展工同志倡导的求真务实精神的具体体现。当然,这在“信阳史”上并不罕见。

曾记得2006年,市委书记王铁同志在市三次党代会上作的题为《当好中原崛起生力军,为建设魅力信阳而努力奋斗》的报告(以下简称《报告》),全文分六部分、15000字、31页的篇幅。其中,3200多字,开门见山点题,简明扼要回顾,7个“新”字高度概括3年来全市经济社会发展发生的变化,读来令人耳目一新。《报告》文字之精炼、语言之精辟、结构之精致、主题之突出、层次之明晰、文采之飞扬。正如市委副书记、市长郭瑞民与党代表讨论时指出:“《报告》每处都闪耀着以人为本、科学发展的火花。其中近2000字的第五部分提出‘从解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题入手,切实推进和谐信阳建设。’就占到1/7的篇幅。”从篇幅看内容、从内容看文风、从文风看作风、从作风看魅力,市三次党代会的《报告》堪称公文写作典范之一。还记得,2007年5月间,我市党政考察团赴东南发达地区“取经”归来之际,王铁书记要求考察团成员须提交不少于3000字的“大文章”,仅见报300字。此外,全市域经济工作会议以及一些视频会议等,都有时长的限制……

文风、会风,都是党的作风。从毛泽东同志批判“党八股”,到邓小平同志倡导“讲短话、讲实话、讲新话”;从江泽民同志一再强调纠正不良文风,到胡锦涛同志提出“改进学风和文风,精简会议和文件”。党的十六届四中全会《决定》指出:“从中央做起,改革会议制度,大力精简会议、文件和简报,切实改进文风。”这几年,市委、市政府力主转变文风、会风直至达到转变干部作风的目的。喜看今日之信阳,正是致力干部作风的转变,我市经济社会发展在克服困难中坚持发展,在抢抓机遇中谋求发展,在开拓创新中加快发展,进入了综合实力提升快、城乡面貌变化大、人民群众得到实惠多的时期,站在了新的历史起点上。

“删繁就简三秋树,领异标新二月花。”文风会风,是态度、水平问题,也是老生常谈的话题,归根结底是作风问题,是干部作风建设的重要方面,不可能毕其功于一役。殊不知,信息时代,书刊汗牛充栋,网络信息海量,更需要求真务实的作风。只要你的文稿、讲稿“有味”又“有料”,就能打动人、说服人。这就好比给别人“放电”首先需要自我“充电”一样。因此,笔者以为,像文风、会风、作风一样,我们的农村改革发展综合试验区建设一定能够夺取一个又一个生动、鲜明、创新的果实。

业合作联社3家。合作社农户总数达6万户,占全县总农户数的37%;带动农户7万余户,占全县农户总数的43%。隆古农民专业合作联社的服务领域已延伸至广大农村,光州茶业研发的“光州红茶”得到了市、县有关领导的充分肯定和高度评价。

坚持“公司(合作社)+基地+农户”的模式,把农业产业化经营作为重中之重。该局为培育扶强龙头企业,大力推进农业产业化经营,大企业生产规模,引导企业开展标准化生产,“三品”认证、品牌建设,不断扩大合作社规模,全面提升合作社服务能力和水平。目前,全县经工商部门登记注册的农民专业合作社达到611个,新增138个,总量较去年增加29%。其中组建隆古农民、光州茶业、牧欣养殖农民专



信阳工业城城东办事处平桥区农村改革发展综合试验区核心区鸡公山管理区李家寨镇沙河区供销社

信阳:合作社成农村改革试验区亮点

□河南日报记者 胡巨成 本报记者 常征

目前,农民专业合作社把分散的土地连成片,把分散的农民抱成团,把分散的资金打成捆,把分散的技能拼成盘。一年多来,信阳市农村改革试验风生水起,3300多家各种形式的合作社雨后春笋般涌现出来,成为河南省农村改革试验区的一大亮点。

第一个“吃螃蟹”的是光山县江湾村党支部书记江世学。去年3月,他的江湾农村土地信用合作社正式挂牌成立,农户把自己不想耕种的土地“存”到合作社,并从合作社获得“利息”。半年以后,江湾土地信用合作社经营红火,“存贷”土地2900多亩。

一个月后,潢川县爱国村农民资金互助合作社成立,他们吸引农民闲散资金,自办“农民

银行”,目前已发放贷款260多万元,带动了50多户农民走上了致富路。

平桥区五里镇佛山村是个茶叶专业村。去年,村里组织茶农成立了马氏茶叶专业合作社,采取“分散种植、统一加工、统一品牌、统一销售”的经营模式,既解决了茶农的“卖茶难”,又把当地茶的品级提高了。2009年,茶农每亩收入比往年增加1100多元。

信阳宏润冷冻加工有限公司牵头创办的淡水水产养殖专业合作社,已辐射到信阳、驻马店的11个县区的35个乡镇,设立30个分社,带动水产养殖户万余户。

此外,还有各种形式的农机合作社、林业合作社等,将63万户农民纳入专业合作组织,占信阳农户总数的四成以上。

(原载8月13日《河南日报》)

苏仙石乡 创新人才机制 促试验区发展

本报讯(记者 周海燕)全市农村改革发展综合试验区工作开展以来,商城县苏仙石乡高度重视人才创业工作,把人才创业工作与当前招商引资、项目建设、发展特色产业等重点工作结合起来,千方百计激活民间资本,增强乡村干部(包括大学生村干部)、复退军人、科技人员、回归人士、乡土人才五种类型人才创业和就业能力。目前,该乡新增个体工商户25家,新增投资1800万元,吸纳劳动力850人,新增税收25万元。新增民营企业3家,即凤翔食用菌种植专业合作社、大别山矿泉水厂、立海特种动物养殖场,新增投资1500万元。

苏仙石乡有10个行政村,人口1.45万人。近年来,该乡积极引导创业人才投身农业发展,鼓励机关、事业、企业、行政村等单位各类创业人才参与农村改革发展,领办、创办农民专业合作社,农业产业化企业、高效农业庄园;大力实施外出务工经商人员“回归工程”,发展“回归经济”。按照“立足实情,统一规划,突出特色,全面开发,加快发展”的思路进行统筹布局,将区域的创业设想与全乡的发展方向进行有机的结合,并把人才创业工程实施情况纳入目标管理,形成组织有力、工作得力、运转协调、务实高效的工作体系,推动人才创业工程顺利实施。如该乡金剛

台茶业专业合作社是由邓楼村支部书记易先海、东河村乡士人才杨传根等人,联合高稻场茶场、金剛台茶场、邓楼茶场、东河祥发茶场和部分茶农于2007年5月入股组建的新型农村经济合作组织。

该乡以市场为导向,以产品为核心,狠抓新良种茶园基地建设,向科技、规模、管理要质量、要效益。通过组建合作社不断扩大大茶叶种植面积,带动更多茶农加入合作组织,壮大合作社规模。如该乡子安贡茶业专业合作社由县人大代表张善平于2008年11月组建的,该社现有社员280户,茶园面积7500亩,主要从事茶叶的种植、加工、包装及销售,年产值达2000万元。另外,该乡通过合作社培训学校积极开展技术培训,使茶农按照科学方法规范种植茶叶,提高了茶叶品质,增加了茶叶产量。该乡大力开拓市场,在大中城市设立销售窗口,畅通销售渠道,做大做强品牌效益,加快茶产业开发步伐。该乡现有中、小型茶叶生产加工厂30多个,入社户426户,茶园面积10000多亩,年产干茶9万公斤,产值1800万元。同时,该乡还积极开发黑木耳、土鸡蛋、鸭蛋干等具有地方特色的土特产,建立销售网络,将产品打入国内大中城市的商场、超市,取得了很好的经济效益和社会效益。

【试验区好风光】



在农村改革发展综合试验区建设中,平桥区区域阳城址保护区采取“走出去、请进来”的方式,与贵州国祥茅台酒厂达成合作,走“公司+基地+农户”之路,贵州国祥茅台酒厂免费为当地农户提供红高粱品种、指导种植技术,并以3元/公斤、0.80元/公斤的保护价格,统一回收红高粱种子及其秸秆。平桥区区域阳城址保护区负责同志告诉记者,当地的地理位置、土壤布局、气候特点等,比较适合种植红高粱,预计亩产在600公斤左右,收益可观。图为平桥区区域阳城址保护区邱庄村200亩丰收在望的红高粱基地。 本报记者 常征 摄



甘岸办事处 社会事业蓬勃发展

本报讯(张厚彬)近年来,平桥区甘岸办事处坚持以人为本,着力改善民生,大力发展社会事业。

该办事处结合社区卫生平台建设的有利时机,利用好政策、社会、卫生院的三方力量,对卫生院建设进行招商改造。目前投资700多万元建设集商、居、办公为一体共9000平方米的“U”型卫生院大楼正式启动,同时硬化卫生院门前长120多米道路,提

升了卫生院的就医、办公等硬件条件和外部环境。新型农村合作医疗参保率达95%,5个村卫生室建设达标率达到100%。

此外,该办事处编织多重社会保障网,落实城镇养老保险扩面工作,完成新型农村养老保险任务,兑现城镇低保、农村低保、五保户供养政策。2004年以来,在孔庄村、二郎村建成两个“阳光家庭”,聘请两位专职“阳光妈妈”。

潘新镇

大力开展“一事一议”财政奖补工作

本报讯(戴登奎)村级公益事业建设“一事一议”财政奖补工作启动以来,罗山县潘新镇坚持“民主决策、筹补结合、村民受益、注重实效、全面推进、重点投入、加强管理、阳光操作”的原则,按照“统一规划、突出重点、因地制宜、连片推进”的要求,推进“五个优先”公益事业建设,以点带面,全面改善农民群众生产生活条件,成效明显。

该镇严格按照《河南省村民一事一议筹资筹劳管理办法》要求,积极引导农民按程序、合理筹资筹劳,防止农民负担反弹,具体操作中坚持“二公开三公示”,全面接受社会群众监督,提高财政奖补工作的透明度和有效性;宣传和发动群众积极参与村级公益事业建设,积极引导创业成功人士、企业老板、社会名流参与和资助村级公益事业建设,在统一规划、突出重点、因地制宜、连片推进的基础上,坚持“五个优先”,全面推进。

组织实施好村级公益事业建设“一事一议”财政奖补工作,发挥财政奖补资金导向作用,必将大大促进村级公益事业健康发展,全面提高农民群众生活水平条件。该镇以提高群众对“一事一议”财政奖补政策知晓率为突破口,以激发广大农民群众参与热情为主抓手,加大宣传力度,营造浓厚舆论氛围。一是召开

各种专题会,大会小相结合、促进会观摩会相结合,提高思想认识,明确工作目标,细化工作措施,落实工作责任;二是通过悬挂过街横幅、张贴宣传标语、开设宣传栏等多种方式进行广泛宣传;三是组织政策宣讲队,深入项目区农户家中,散发政策问答小册子,面对面讲解政策,使政策家喻户晓,深入人心。该镇还高度重视村级公益事业建设

“一事一议”财政奖补工作,初步建立了“政府资助,农民参与,社会支持”的村级公益事业建设新机制,有力促进了新农村建设和农村改革发展综合试验区建设。目前,徐寨村等7个村和申林北茶专业合作社等8个单位已完成9个“一事一议”公益事业项目建设和项目财政奖补申报工作,项目投资预算总额近390万元,村民筹资筹劳140多万元。

南向店乡

进一步落实试验区建设工作责任

本报讯(张国文)日前,光山县南向店乡结合本乡实际进一步落实试验区建设工作责任,查漏补缺,以确保八项改革各有突破,试验区建设取得成效。

加强领导。该乡根据省、市、县、乡示范村村情的不同,成立试验区建设五个分指挥部,分别由班子成員兼任指挥长,一村一案,明确主攻方向、工作目标,明确责任。该乡将《光山县2010年农

村改革发展综合试验区建设目标管理考评及督导体系实施办法》对乡镇所要求的部分进一步细化,以通知的形式告知各班子成员等相关责任人,并限期完成。严格督导。该乡督导组每周五下午督导一次并及时通报五个分指挥部及八个课题组的工作开展情况。同时,将试验区建设各个指标的完成情况纳入干部或责任单位的年终考评,与评优评先相结合。

潢川县农业局

服务试验区建设重在创新

本报讯(记者 成兆本)近年来,潢川县农业局坚持走科技创新、科技富民之路,全面学习贯彻科学发展观,强化服务,真抓实干,从而使全县农业和农村经济呈现出持续健康快速发展的良好态势。

坚持“依法、自愿、有偿”原则,创新土地流转机制改革。该局积极引导和服务全县土地规范流转,开展适度规模经营,从而进一步提高

了土地综合利用率,提升了土地的产出比,促进了农业增效、农民增收。截至目前,全县土地流转总面积为43.5万亩,其中耕地35.2万亩,新增1.6万亩,林地面积6.1万亩,水面1.2万亩,其中流转100亩至500亩的大户164户,流转500亩以上的大户36户。

坚持“民办、民管、民受益”的原则,推进试

【一句话新闻】

■淮滨县把扶持退伍军人创业致富作为稳定军心、构建和谐的大事来抓,出台优惠政策,扶持退伍军人开展建功立业活动,使一大批退伍军人成为烟叶种植、市场运输方面的能手,目前1300多名退伍军人走上创业致富路。(通讯员 赵兵 李钟恺)

■平桥区明港镇把沼气建设项目作为建设新农村、改善人居环境,推进新农村建设的抓手,目前,已完成项目的95%,建成沼气池2660个,已投入使用2568个,户均年创效益680元,涉及全镇11个村、2800户,产生了良好的经济社会效益。(通讯员 邱小花)

■建设中的光山县“湿地公园”项目,位于县城三环路与光潢路交汇处的紫水街道办事处五里墩街道居委会境内,现有水面103亩,地势开阔,区位优势,分为湿地公园区、商贸物流区、新型农村社区、观光农业示范园区。(通讯员 陈功仕 程新宇)

■今年上半年,浉河区双井办事处新引进千万元以上项目4个,计划总投资1.7亿元,且全部为民间资本,均顺利开工建设或投产,其中豫龙鳊鱼养殖、豫丰蔬菜种植是大型农业产业化项目和何寨、冯湾等区、乡示范村规划了占地350亩的农民新村,即将开工建设。(通讯员 王国锋)

■日前,浉河区谭家河乡召开乡党政联席会,专题学习《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》,随即召开党员领导干部民主生活会和党员组织生活会,认真开展批评与自我批评,从主观意识形态上自我解剖、自查自纠,同时从客观上完善工程发包、山林拍卖等各项监管制度。(通讯员 王国安 彭廷斌)

■新县八里畷镇创新新农保工作,收取保费近50余万元,占总任务的50%以上。(通讯员 邱勤烈 李传喜)